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            Αρ. Πρωτ. 224549/770  
 
 
ΠΡΟΣ: 
Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. 
Αχαΐας 
Πανεπιστημίου 254Β’, Πάτρα, 26441 
 
KOIN: 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
1. Γραφείο Προέδρου Οικονομικής 

Επιτροπής  
Ν.Ε.Ο. Πατρών-Αθηνών 32 &    
Αμερικής, Πάτρα, 26441 

2. Γραφείο Περιφερειάρχη 
Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

3. Γραφείο Εκτελεστικής 
Γραμματέως  
Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
 
 

ΘΕΜΑ: «Διαβίβαση της υπ’ αριθμ. 209/2014 απόφασης της Επιτροπής 
Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου 
Δυτικής Ελλάδας» 

Σχετ.:     Η υπ’ αριθμ. 222142/1866 εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Αχαΐας 
 

Σας διαβιβάζουμε την υπ’ αριθμ. 209/2014 απόφαση της Επιτροπής 
Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 
Ελλάδας με θέμα «Έγκριση συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην 
υλοποίηση  της «Ετήσιας Έκθεσης Αγροτικών Μηχανημάτων και Προϊόντων 
Αχαϊκής Γης» που διοργανώνει ο Δήμος Ερυμάνθου Ν. Αχαΐας, μέχρι του ποσού 
των 2.000,00€ πλέον ΦΠΑ» και παρακαλούμε για τις ενέργειές σας. 
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ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΕΚ ΤΟΥ ΑΡIΘΜ. 10/2014  

ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
 

Στην Πάτρα σήμερα την 22η Αυγούστου 2014, ημέρα Παρασκευή και ώρα 13:00, στα 

Γραφεία της Περιφέρειας (Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 32, 2ος όροφος) συνεδρίασε η 

Επιτροπή Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 

Ελλάδας, όπως συστάθηκε με την υπ’ αριθ. 182/2011 (ΦΕΚ τ. Β 2010/9-9-2011), 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την υπ’ αριθμ. 147/2013 (ΦΕΚ τ. Β 1966/13-8-

2013) και συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθμ. 45/2013, αποφάσεις του Περιφερειακού 

Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ’ αριθμ. οικ.223189/763,18-8-2014 

πρόσκληση του Προέδρου της. 

 

Στη συνεδρίαση επί συνόλου 13 μελών παρευρέθηκαν τα παρακάτω μέλη: 

1. Αγγελόπουλος Γεώργιος – Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης & Αγροτικής 

Οικονομίας /Πρόεδρος 

2. Ζαχαροπούλου Στούμπου Αδαμαντία - Περιφερειακή Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

3. Μπουγάς Κωνσταντίνος - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

4. Γεωργιόπουλος Γιώργος - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος 

5. Πετρόπουλος Χρήστος - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος 

6. Ντάτσικα Γεωργία - Περιφερειακή Σύμβουλος /Τακτικό μέλος 

7. Πυλαρινός Νικόλαος - Περιφερειακός Σύμβουλος / Τακτικό μέλος 

8. Καραθανασόπουλος Νικόλαος - Περιφερειακός Σύμβουλος / Τακτικό μέλος 

Παρούσα επίσης στη Συνεδρίαση ήταν για την τήρηση των πρακτικών η υπάλληλος 
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Αγγελοπούλου Γεωργία ΔΕ Διοικητικών - 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
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Γραμματέων με Βαθμό Ε’, σύμφωνα με την απόφαση οικ. 160453/2337 του 
Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας. 

Ως παρατηρητής στη συνεδρίαση παρέστη ο ανεξάρτητος Περιφερειακός Σύμβουλος 
Αχαΐας κ. Κελεπούρης Ανδρέας. 

Μετά τη διαπίστωση της κατά νόμο σύνθεσης και απαρτίας της Επιτροπής, ο 
Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 

Στη συνέχεια η Επιτροπή προχώρησε προς συζήτηση και λήψη απόφασης για το 
παρακάτω θέμα εκτός ημερήσιας διάταξης.  

Απόφαση 209/2014 
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εισηγήθηκε πέντε θέματα εκτός Ημερήσιας Διάταξης τα 
οποία με σύμφωνη γνώμη όλων των μελών κατά την έναρξη της συνεδρίασης 
αποφασίστηκε να συζητηθούν πριν τα εντός Ημερήσιας Διάταξης θέματα. 
 
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έθεσε το 2ο θέμα Εκτός Ημερήσιας Διάταξης με τίτλο: 
«Έγκριση συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην υλοποίηση  της 
«Ετήσιας Έκθεσης Αγροτικών Μηχανημάτων και Προϊόντων Αχαϊκής Γης» που 
διοργανώνει ο Δήμος Ερυμάνθου Ν. Αχαΐας, μέχρι του ποσού των 2.000,00€ πλέον 
ΦΠΑ» και προτείνει την εκτός ημερήσιας διάταξης συζήτησή του λόγω της 
ημερομηνίας  διεξαγωγής της έκθεσης, 11-14 Σεπτεμβρίου 2014. Το σώμα 
αποδέχεται ομόφωνα τη συζήτηση του θέματος προ ημερησίας διατάξεως. 
 
Το θέμα συζητήθηκε στην Επιτροπή σύμφωνα με την αρμοδιότητα της παραγράφου 
16 της απόφασης 147/2013 του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας (ΦΕΚ τ. 
Β 1966/13-8-2013). 
 
Παρών στη συνεδρίαση ήταν ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οικονομικού 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, κ. Κρηνίδης Ηλίας. 
 
Βάση της γραπτής εισήγησης του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Αχαϊας κ. Αλεξόπουλου 
Γρηγόρη: 
 
Με το υπ΄αριθμ. 222064/5844/14-08-2014 έγγραφό της η Δ/νση Οικονομικού, Τμήμα 
Προϋπολογισμού και Λογιστικής Διαχείρισης, ΠΔΕ μας ενημέρωσε για τα κατωτέρω: 
 
Ο Δήμος Ερυμάνθου βρίσκεται στο Β/Α τμήμα της Αχαΐας και είναι ένας κατ΄ εξοχήν 
αγροτοκτηνοτροφικός Δήμος. Από το 1995 λειτουργεί με πολύ μεγάλη επιτυχία η ετήσια 
Αγροτική Έκθεση με τίτλο «Έκθεση Αγροτικών Μηχανημάτων και Προϊόντων Αχαϊκής 
Γής». 

Στην καθιερωμένη αυτή Έκθεση , δίνεται η δυνατότητα πρωτίστως στους εκθέτες 
των αγροτικών μηχανημάτων, να παρουσιάσουν τα νέα προϊόντα τους στους αγρότες της 
Αχαΐας και της ευρύτερης περιοχής και να ενημερωθούν για τα νέα και σύγχρονα 
τεχνολογικά μέσα στον τομέα της αγροτικής καλλιέργειας και παραγωγής. 

Παράλληλα έχουν την ευκαιρία να εκθέσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους 
επιχειρήσεις, που λειτουργούν και δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς και ιδιαίτερα 
στον αγροτικό τομέα (τοπικά Βιολογικά προϊόντα, κρασί, λάδι, ελιές, μέλι) τοπικές και 
Αχαϊκές επιχειρήσεις παραγωγής και τυποποίησης προϊόντων (χυλοπίτες, λαζάνια, κλπ.) 
εταιρείες προβολής και προώθησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκά, 
ανεμογεννήτριες, βιοκαύσιμα, κλπ.). 

Στο τετραήμερο λειτουργίας της Έκθεσης δίδεται η ευκαιρία στους επισκέπτες να 
παρακολουθήσουν ενημερωτικές ημερίδες για ενδιαφέροντα θέματα, όπως ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, βιολογικές καλλιέργειες, τυποποίηση και προώθηση προϊόντων 
(ηλεκτρονικό εμπόριο), ευρηματικότητα και επιχειρηματικότητα κ.α., ενώ δημιουργείται μια 
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πλατφόρμα συνάντησης, συζήτησης, γνωριμίας και ανάπτυξης νέων συνεργασιών για την 
από κοινού προώθηση της τοπικής παραγωγής (τρόφιμα &τεχνήματα). 

Η «Έκθεση Αγροτικών Μηχανημάτων και Προϊόντων Αχαϊκής Γής», έβαλε σε 
νέες βάσεις την προβολή των προϊόντων και παραγωγών, εναρμονίστηκε πλήρως με το 
σύγχρονο τρόπο προώθησης και τις νέες ανάγκες της αγοράς και των καταναλωτών 
σημειώνοντας πολύ μεγάλη επιτυχία, τόσο από συμμετοχές εκθετών, όσο και από 
επισκεψιμότητα  και απέδειξε πως αποτελεί αναπτυξιακό γεγονός πρώτου μεγέθους για το 
Δήμο Ερυμάνθου και ένα σημαντικό βήμα αναφοράς για τους αγρότες, παραγωγούς, 
επιχειρηματίες και τους καταναλωτές όλης της Δυτικής Ελλάδας. 

Παρά τη μεγάλη οικονομική κρίση που αντιμετωπίζει η χώρα μας, ο Δήμος 
Ερυμάνθου συνεχίζει τη λειτουργία της Έκθεσης, θέλοντας να στείλει ένα μήνυμα 
αισιοδοξίας και αντίδρασης στην παθητικότητα και το μοιρολατρισμό. Θεωρεί σημαντικό 
γεγονός πως είναι σε θέση να παρέχει τη δυνατότητα στους εκθέτες, να προβάλουν και να 
προωθήσουν τα προϊόντα τους, μέσα από επαφές και συνεργασίες επιχειρηματικού 
τύπου. 

Τα τελευταία χρόνια η Έκθεση έβαλε σε νέες βάσεις την προβολή των προϊόντων 
και των παραγωγών, εναρμονίστηκε πλήρως με το σύγχρονο τρόπο προώθησης και τις 
νέες ανάγκες της αγοράς και των καταναλωτών, σημειώνοντας πολύ μεγάλη επιτυχία, 
τόσο από συμμετοχές εκθετών (ξεπερνούν τους 120), όσο και από επισκεψιμότητα (πάνω 
από 2.500 άτομα) και απέδειξε πως αποτελεί αναπτυξιακό γεγονός πρώτου μεγέθους για 
το Δήμο Ερυμάνθου και έχει όλες τις προϋποθέσεις για να αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα 
αναφοράς για τους αγρότες, παραγωγούς, επιχειρηματίες και τους καταναλωτές όλης της 
Δυτικής Ελλάδας. 

Στις «Γιορτές Αχαϊκής Γής» που διοργανώνει παράλληλα ο Δήμος μας, 
προβάλλονται ποιοτικά προϊόντα διατροφής από υπεύθυνους παραγωγούς για 
απαιτητικούς καταναλωτές στην Αχαΐα και ολόκληρη την Ελλάδα. Στο χώρο επίσης της 
Έκθεσης παρουσιάζονται παραδοσιακά αγροτικά εργαλεία που αναδεικνύουν την 
πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής, ενώ μικροί και μεγάλοι απολαμβάνουν την 
παρουσία και βόλτες των αλόγων ιππικής σχολής, χορευτικές παραστάσεις και δράσεις 
που συνδέουν το παρελθόν με το σήμερα. 

Μέσα από αυτή την πρωτοβουλία του Δήμου, προτείνουμε τη δημιουργία ενός 
δικτύου τοπικών γιορτών που θα εξελιχθούν σε πόλους προώθησης της Αχαϊκής 
διατροφής και της διατροφικής αξίας των παραγόμενων τοπικών προϊόντων. Θα 
προβάλλουν την ταυτότητα της περιοχής, τα προϊόντα (τρόφιμα και τεχνήματα) των 
τοπικών παραγωγών και τις υπηρεσίες, προσελκύοντας τόσο επισκέπτες αλλά και 
ενισχύοντας την θέληση για τοπική δράση & ανάπτυξη, καθώς και για ενδυνάμωση του 
τοπικού κοινωνικού ιστού, με έντονα τα τοπικά χαρακτηριστικά της παράδοσης και του 
πολιτισμού της περιοχής. Την τοπική ταυτότητα αποτελούν τόσο τα ακούσματα (μουσική, 
ρυθμοί, ήχοι, κλπ) όσο και οι χοροί, αλλά και οι διάφορες καλλιτεχνικές εκφράσεις 
(πηλοπλαστική, ζωγραφική, γλυπτική, θέατρο, θέατρο σκιών, ποίηση, κλπ), ακόμα και οι 
γαστρονομικές δημιουργίες. Αυτές οι δράσεις και οι εκδηλώσεις θα βοηθήσουν τους 
καταναλωτές να εκτιμήσουν την ποιότητα των ελληνικών τοπικών προϊόντων. 

     
 Πρωτογενής παραγωγή είναι ο παραγωγικός τομέας δραστηριοτήτων µε 

αντικείμενο την απόκτηση ή απόσπαση αγαθών (πρώτων υλών) άμεσης ή έμμεσης 
κατανάλωσης, κατ' ευθείαν από την φύση (γεωργία, αλιεία, κτηνοτροφία κλπ). Ο τομέας 
αυτός απασχόλησης αποτελεί πηγή εισοδήματος για μεγάλο τμήμα του πληθυσμού της 
Δυτικής Ελλάδας. Η απόσπαση πραγματοποιείται είτε µε τη συλλογή (συλλεκτικές 
επιχειρήσεις) είτε µε την εξόρυξη (εξορυκτικές επιχειρήσεις) από το έδαφος ή το 
υπέδαφος. Επομένως στην πρώτη φάση της παραγωγικής διαδικασίας, τα προϊόντα 
πρωτογενούς παραγωγής καταναλίσκονται από τους ανθρώπους, όπως έχουν, χωρίς να 
υποστούν καμία επεξεργασία, ή μεταποίηση – μετασχηματισμό. Γεωργία είναι το σύνολο 
των δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε την καλλιέργεια του εδάφους της γης µε σκοπό 
την παραγωγή φυτικών προϊόντων. Η γεωργία κατατάσσεται στην ελαφρά βιομηχανία, 
επειδή τα περισσότερα προϊόντα που παράγονται από αυτήν είναι προϊόντα άμεσης 
χρήσης από τον άνθρωπο. 

 
Σε μία περίοδο κατά την οποία η Ελληνική Οικονομία μαστίζεται από έντονη και 

παρατεταμένη κρίση, ύφεση και μείωση της παραγωγής και της ανάπτυξης είναι 
επιβεβλημένο να αναζητούνται τρόποι διαφυγής και ανάκαμψης, οι οποίοι συνδέονται 
άμεσα με την αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα. Η  Περιφέρεια  Δυτικής  Ελλάδας, 
είναι  από τις φτωχές  περιφέρειες, με υστέρηση  στις υποδομές, 
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οι  παραγωγικές  τάξεις   σε όλη την περιφέρεια που δραστηριοποιούνται κατ’ εξοχή στη 
γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία,  ευρίσκονται σε ύφεση και κακή οικονομική κατάσταση. Η 
Περιφέρεια στα πλαίσια των δράσεων και των πολιτικών που προάγει για την 
αναθέρμανση της οικονομίας ρίχνει ιδιαίτερο βάρος στην πρωτογενή παραγωγή και 
οφείλει να διαμορφώνει από κοινού με τους παραγωγούς ένα  μοντέλο ανάπτυξης που 
πρέπει να ακολουθηθεί, ώστε να καταφέρουν να εισάγουν στα προϊόντα τους στοιχεία που 
θα αυξήσουν την προστιθέμενη αξία τους. Με την καινοτομία, την τυποποίηση, το καλό 
πακετάρισμα, την ποιότητα και την πιστοποίηση, θα μπορέσουν να κερδίσουν μια θέση 
στα ράφια των ξένων αγορών και θα κλείσουν το χάσμα ανταγωνιστικότητας που υπάρχει 
ως συνέπεια από το υψηλό κόστος παραγωγής και το μικρό κλήρο. Σε κάθε περίπτωση 
πρωτεύει ο στόχος μιας ποιοτικής γεωργίας-κτηνοτροφίας που να απευθύνεται σε αγορές 
υψηλού βιοτικού επιπέδου, με προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας. Με παρόμοιους 
στόχους και σκοπούς υψηλής αξίας η Περιφέρεια αξιοποιεί κάθε ευκαιρία να αναδείξει νέες 
τεχνικές στην αγροτική παραγωγή, νέα προϊόντα για προώθηση στη ντόπια αλλά και στην 
ξένη αγορά. Στα πλαίσια αυτών εντάσσεται και η συμμετοχή της στην 13η ετήσια έκθεση 
αγροτικών μηχανημάτων και προϊόντων αχαϊκής γης στο Δήμο Ερυμάνθου, εκδήλωση την 
οποία στήριζε από τη γέννησή της και η καταργημένη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αχαΐας.   

 
Με το υπ’ αριθμό 11059/29.7.2014 έγγραφό του ο Δήμος Ερυμάνθου αναφέρει τα εξής: 
 

Στη Χαλανδρίτσα, έδρα του Δήμου, λειτουργεί από το 1955 με ευθύνη του ιδίου, ετήσια 
έκθεση με τίτλο «Έκθεση Αγροτικών Μηχανημάτων και Προϊόντων Αχαϊκής Γης». Στην 
καθιερωμένη αυτή έκθεση δίνεται η δυνατότητα, πρωτίστως στους εκθέτες των αγροτικών 
μηχανημάτων, να παρουσιάσουν τα νέα προϊόντα τους στους αγρότες της Αχαΐας και της 
ευρύτερης περιοχής και να ενημερωθούν για τα νέα και σύγχρονα τεχνολογικά μέσα στον 
τομέα της αγροτικής καλλιέργειας και παραγωγής. 

Παράλληλα στα πλαίσια της έκθεσης, έχουν την ευκαιρία να εκθέσουν τα προϊόντα και 
τις υπηρεσίες τους επιχειρήσεις, οι οποίες λειτουργούν και δραστηριοποιούνται σε διάφορους 
τομείς και ιδιαίτερα στον αγροτικό τομέα (τοπικά βιολογικά προϊόντα, κρασί, λάδι, ελιές, μέλι, 
κλπ.), τοπικές και Αχαϊκές επιχειρήσεις παραγωγής και τυποποίησης προϊόντων (χυλοπίτες, 
λαζάνια, κλπ.), εταιρείες προώθησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκά, 
ανεμογεννήτριες, βιοκαύσιμα, κλπ.).  

Οι επισκέπτες έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ενημερωτικές ημερίδες για 
ενδιαφέροντα θέματα, όπως  ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, βιολογικές καλλιέργειες, 
τυποποίηση και προώθηση προϊόντων (ηλεκτρονικό εμπόριο), ευρηματικότητα και 
επιχειρηματικότητα.  

Στον ίδιο χώρο επίσης παρουσιάζονται παραδοσιακά αγροτικά εργαλεία που 
αναδεικνύουν την πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής, ενώ μικροί και μεγάλοι απολαμβάνουν 
την παρουσία και τις βόλτες με τα άλογα της  ιππικής σχολής, χορευτικές παραστάσεις και 
δράσεις που συνδέουν το παρελθόν με το σήμερα. 

Η «Έκθεση Αγροτικών Μηχανημάτων και Προϊόντων Αχαϊκής Γης» έβαλε σε νέες 
βάσεις την προβολή των προϊόντων και των παραγωγών, εναρμονίστηκε πλήρως με το 
σύγχρονο τρόπο προώθησης και τις νέες ανάγκες της αγοράς και των καταναλωτών 
σημειώνοντας πολύ μεγάλη επιτυχία, τόσο από συμμετοχές εκθετών, όσο και από 
επισκεψιμότητα και απέδειξε πως αποτελεί σημαντικότατο αναπτυξιακό γεγονός για το Δήμο 
Ερυμάνθου και έχει όλες τις προϋποθέσεις για να αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα αναφοράς 
για τους αγρότες, παραγωγούς, επιχειρηματίες και τους καταναλωτές όλης της Δυτικής 
Ελλάδας.  

Σ’ αυτή τη μεγάλη οικονομική κρίση που αντιμετωπίζει η χώρα μας και στην εθνική 
κατάθλιψη που αρχίζει να μας διακατέχει, συνεχίζουμε τη λειτουργία της έκθεσης, θέλοντας να 
στείλουμε ένα μήνυμα αισιοδοξίας και αντίδρασης στην παθητικότητα και τη μοιρολατρία. Η 
έκθεση φέτος προγραμματίστηκε να πραγματοποιηθεί από 11 έως 14 Σεπτεμβρίου 2014. 

 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 186 παράγραφος ΙΙ Η του Ν.3852/2010 

(ΦΕΚ 87Α’) «Πρόγραμμα Καλλικράτης», στις αρμοδιότητες των περιφερειών που αφορούν 
στον τομέα Παιδείας – Πολιτισμού – Αθλητισμού περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων: α) η 
συμμετοχή σε προγράμματα πολιτιστικών και αθλητικών φορέων της περιφέρειας και των 
δήμων (περίπτωση 11), β) η υλοποίηση πολιτιστικών προγραμμάτων και εκδηλώσεων 
υπερτοπικής σημασίας (περίπτωση 13), γ) η κοινή οργάνωση με τοπικούς φορείς 
πολιτιστικών εκδηλώσεων με σκοπό τη διατήρηση της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς 
και τη διάδοσή της στους νέους (περίπτωση 15), δ) η υλοποίηση αθλητικών 
προγραμμάτων σε συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού και τη Γενική Γραμματεία 
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Αθλητισμού, αθλητικούς συλλόγους, δήμους, καθώς και με άλλους φορείς Δημοσίου ή 
Ιδιωτικού Δικαίου (περίπτωση 19). 

Σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 1, 2 του άρθρου 22 του Ν.2362/1995 
(ΦΕΚ 247Α’) «Περί Δημόσιου Λογιστικού», δημόσια δαπάνη είναι η γενόμενη 
χρησιμοποίηση πιστώσεως για την εκπλήρωση των λειτουργικών δραστηριοτήτων και των 
σκοπών του δημοσίου, επίσης ως δημόσιες δαπάνες αναγνωρίζονται όσες προβλέπονται 
από γενική ή ειδική διάταξη ή συντελούν στην εκπλήρωση των σκοπών των φορέων, 
όπως αυτοί προσδιορίζονται στις καταστατικές και οργανωτικές διατάξεις τους ή 
εξυπηρετούν λειτουργικές ανάγκες αυτών. 

Ειδικότερα επισημαίνεται ότι ο έλεγχος νομιμότητας που ασκείται για τις δαπάνες 
που πραγματοποιούνται με τη διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων κλπ, πρέπει να 
αποβλέπει στη διακρίβωση του κατά πόσον αυτές οι δαπάνες, οι οποίες δεν προβλέπονται 
από συγκεκριμένη διάταξη νόμου, μπορεί να δικαιολογούνται από τις καταστατικές 
διατάξεις των φορέων, εφόσον εξυπηρετούν άμεσα τη λειτουργική τους δραστηριότητα ή 
συντελούν στην εκπλήρωση των σκοπών τους ή εμπίπτουν στα σύγχρονα δεδομένα της 
εθιμοτυπίας και των δημοσίων σχέσεων που εφαρμόζονται σε διεθνή κλίμακα, με την 
προϋπόθεση ασφαλώς ότι υπάρχει σχετική πίστωση στον προϋπολογισμό του κάθε 
φορέα (εγκύκλιος 1791/ΔΕ-294/19-1-2000 του ΥΠΕΘΟ).  

 
Η έκθεση αυτή βοηθάει τις επιχειρήσεις του χώρου  να εκθέσουν μηχανήματα και 

νέες βελτιωμένες αγροτικές τεχνικές, οι παραγωγοί μπορούν εύκολα να ενημερώνονται για 
τα νέα και σύγχρονα τεχνολογικά μέσα στον τομέα της αγροτικής καλλιέργειας και 
παραγωγής, έχουν την ευκαιρία να εκθέσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους 
επιχειρήσεις οι οποίες λειτουργούν και δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς και 
ιδιαίτερα στον αγροτικό τομέα,  παρουσιάζονται εταιρείες προώθησης ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας, οι επισκέπτες παρακολουθούν ενημερωτικές ημερίδες για πολλά και 
ενδιαφέροντα θέματα, μπορούν να παρουσιάσουν παραδοσιακά αγροτικά εργαλεία που 
αναδεικνύουν την πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής, μικροί και μεγάλοι απολαμβάνουν 
εκτός των άλλων χορευτικές παραστάσεις και δράσεις που συνδέουν το παρελθόν με το 
σήμερα. Όλα τα αντικείμενα  που εκθέτονται και οι εκδηλώσεις που γίνονται κάθε χρόνο 
συντελούν ώστε η έκθεση να παρουσιάζει τεράστιο ενδιαφέρον έχοντας αποκτήσει το δικό 
της κοινό, συνυπολογίζοντας και το μήνυμα που στέλλουν οι διοργανωτές εναντίον της 
κατήφειας, της μιζέριας, της απαισιοδοξίας και της απομόνωσης. 

 
 Η δαπάνη η οποία θα προκληθεί από τη συμμετοχή της Περιφέρειας στην εν λόγω 
εκδήλωση, σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, μπορεί να μην εξυπηρετεί άμεσα τη 
λειτουργική δραστηριότητα της Περιφέρειας ή να μην συνδέεται με τις λειτουργικές της 
ανάγκες, συντελεί όμως στην εκπλήρωση των σκοπών και των αρμοδιοτήτων της όπως 
αυτές καταγράφονται στον ιδρυτικό νόμο (Ν.3852/2010) και συγκεκριμένα καλύπτουν, την 
κοινή οργάνωση με τοπικούς φορείς πολιτιστικών εκδηλώσεων με σκοπό τη διατήρηση 
της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς και τη διάδοσή της στους νέους, αλλά και μία εκ των 
βασικών επιδιώξεων της που  πρέπει να είναι η προώθηση πολιτικών και δράσεων οι 
οποίες προάγουν τις ηθικές αξίες, την αρετή, την ελευθέρα βούληση, τη συλλογική 
προσπάθεια αλλά κυρίως την ατομική προσπάθεια ως μέσο εσωτερικής απελευθέρωσης 
και ανθρώπινης ολοκλήρωσης. 
 
 Η δαπάνη για τη συμμετοχή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην «Έκθεση 
Αγροτικών Μηχανημάτων και Προϊόντων Αχαϊκής Γης», αποτελεί το ιδανικότερο εφαλτήριο 
προώθησης των κοινωνικών και πολιτιστικών επιδιώξεων και την με ελάχιστο κόστος 
εμπέδωση του μηνύματος που διακηρύσσει η Περιφέρεια σχετικά με τη διατήρηση και 
διάδοση της λαϊκής μας παράδοσης, της πολιτιστικής μας κληρονομίας, της ανάδειξης και 
μύησης ξένων πολιτισμών και κουλτούρας άλλων λαών και πρωτίστως της ειρηνικής 
συνύπαρξης και συναδέλφωσης των λαών. 
 

Παρότι, όπως αναφέρθηκε, ένας εκ των πρωταρχικών στόχων και βασική 
επιδίωξη της Περιφέρειας είναι η προώθηση πολιτικών και δράσεων οι οποίες προάγουν 
τον πολιτισμό και τις ηθικές αξίες, εν τούτοις η εκτεταμένη και παρατεταμένη οικονομική 
κρίση δεν αφήνει πολλά περιθώρια για συμμετοχή σε πολυδάπανες δραστηριότητες, έστω 
και παρόμοιας πολιτιστικής και οικονομικής εμβέλειας, δια τούτο η Περιφέρεια συμβάλει 
και συμμετέχει οικονομικά σε εκδηλώσεις και δράσεις, των οποίων πιστεύει στην ουσιώδη 
συμβολή στα τεκταινόμενα της ευρύτερης περιοχής και στην επιτυχή υλοποίησή τους. Το 
κόστος που θα κληθεί να καλύψει η Περιφέρεια κατά την άποψή μας διέπεται από την 
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αρχή της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης και σύμφωνα με τα προαναφερόμενα δεν 
υπερβαίνει το εκ της ειδικής αυτής περίστασης (οικονομική κρίση) επιβεβλημένο και 
αναγκαίο μέτρο, το οποίο πηγάζει από την απαραίτητη λόγω εποχής δημοσιονομική 
λιτότητα. 

 
Κατόπιν των ανωτέρω, 
 

Εισηγούμαι 
 

Την έγκριση της συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην διοργάνωση  της 
«Ετήσιας Έκθεσης Αγροτικών  Μηχανημάτων  και  Προϊόντων  Αχαϊκής  Γης» στο  Δήμο 
Ερυμάνθου Ν. Αχαΐας μέχρι του ποσού των 2.000,00€ πλέον ΦΠΑ και αφορά τη δαπάνη για 
τη διαμόρφωση του χώρου της έκθεσης. Η έκθεση αποτελεί σημαντικότατο αναπτυξιακό 
γεγονός για το Δήμο Ερυμάνθου και έχει όλες τις προϋποθέσεις για να αποτελέσει ένα 
σημαντικό βήμα αναφοράς για τους αγρότες, παραγωγούς, επιχειρηματίες και τους 
καταναλωτές όλης της Δυτικής Ελλάδας, σύμφωνα με το υπ΄αριθμ. 222064/5844/14-08-2014 
έγγραφο της Δ/νσης Οικονομικού, Τμήμα Προϋπολογισμού και Λογιστικής Διαχείρισης, ΠΔΕ. 
 
Η δαπάνη α) συντελεί άμεσα στην εκπλήρωση των σκοπών της Περιφέρειας, με τη 
συμμετοχή της σε πολιτιστικές εκδηλώσεις που προάγουν τις ηθικές αξίες, το ελεύθερο 
πνεύμα, συντηρούν και διαδίδουν τη λαϊκή παράδοση, β) είναι επιβεβλημένη και 
απολύτως αναγκαία για την επιτυχία της εκδήλωσης και της έκφρασης του πνεύματος 
φιλοξενίας το οποίο από καταβολής Ελληνισμού διακρίνει τη χώρα μας, γ) αιτιολογείται με 
μεστότητα, πληρότητα και σαφήνεια στην παρούσα απόφαση. Τέλος προκύπτει πέραν 
πάσης αμφιβολίας και με βεβαιότητα η ευρεία απήχηση της πολιτιστικής εκδήλωσης, η 
μαζική και ενεργή συμμετοχή των πολιτών στα τοπικά αλλά και παγκόσμια λαϊκά δρώμενα, 
τα οποία εν μέσω οικονομικής κρίσης συμβάλλουν στην ψυχική ανάταση, στο 
διασκορπισμό της απαισιοδοξίας και της κατήφειας και το κυριότερο και επιδιωκόμενο η 
κατ’ ουδένα τρόπο υπέρβαση, ενόψει και της υπάρχουσας οικονομικής συγκυρίας, που 
επιβάλλει την προσαρμογή σε νέους δημοσιονομικούς κανόνες και αρχές, το κατά τα 
διδάγματα της κοινής πείρας και λογικής και τις συναλλακτικές αντιλήψεις προσήκον 
μέτρο. 
 

Η Δαπάνη θα βαρύνει τον προϋπολογισμό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έτους 
2014 και συγκεκριμένα της Π. Ε. Αχαΐας, Φορέας 072,  ΚΑΕ 0844 «Εκθέσεις, οργανώσεις 
συνεδρίων και πολιτιστικών εκδηλώσεων».  
 
 
Μετά την τοποθέτηση του Προέδρου και των μελών, το σώμα 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

Εγκρίνει την συμμετοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στην διοργάνωση  της 
«Ετήσιας Έκθεσης Αγροτικών  Μηχανημάτων  και  Προϊόντων  Αχαϊκής  Γης» στο  
Δήμο Ερυμάνθου Ν. Αχαΐας μέχρι του ποσού των 2.000,00€ πλέον ΦΠΑ και αφορά τη 
δαπάνη για τη διαμόρφωση του χώρου της έκθεσης.  
 
Η έκθεση αποτελεί σημαντικότατο αναπτυξιακό γεγονός για το Δήμο Ερυμάνθου και 
έχει όλες τις προϋποθέσεις για να αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα αναφοράς για τους 
αγρότες, παραγωγούς, επιχειρηματίες και τους καταναλωτές όλης της Δυτικής 
Ελλάδας, σύμφωνα με το υπ΄αριθμ. 222064/5844/14-08-2014 έγγραφο της Δ/νσης 
Οικονομικού, Τμήμα Προϋπολογισμού και Λογιστικής Διαχείρισης, ΠΔΕ. 
 
Η δαπάνη α) συντελεί άμεσα στην εκπλήρωση των σκοπών της Περιφέρειας, με τη 
συμμετοχή της σε πολιτιστικές εκδηλώσεις που προάγουν τις ηθικές αξίες, το 
ελεύθερο πνεύμα, συντηρούν και διαδίδουν τη λαϊκή παράδοση, β) είναι 
επιβεβλημένη και απολύτως αναγκαία για την επιτυχία της εκδήλωσης και της 
έκφρασης του πνεύματος φιλοξενίας το οποίο από καταβολής Ελληνισμού διακρίνει 
τη χώρα μας, γ) αιτιολογείται με μεστότητα, πληρότητα και σαφήνεια στην παρούσα 
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απόφαση. Τέλος προκύπτει πέραν πάσης αμφιβολίας και με βεβαιότητα η ευρεία 
απήχηση της πολιτιστικής εκδήλωσης, η μαζική και ενεργή συμμετοχή των πολιτών 
στα τοπικά αλλά και παγκόσμια λαϊκά δρώμενα, τα οποία εν μέσω οικονομικής κρίσης 
συμβάλλουν στην ψυχική ανάταση, στο διασκορπισμό της απαισιοδοξίας και της 
κατήφειας και το κυριότερο και επιδιωκόμενο η κατ’ ουδένα τρόπο υπέρβαση, ενόψει 
και της υπάρχουσας οικονομικής συγκυρίας, που επιβάλλει την προσαρμογή σε νέους 
δημοσιονομικούς κανόνες και αρχές, το κατά τα διδάγματα της κοινής πείρας και 
λογικής και τις συναλλακτικές αντιλήψεις προσήκον μέτρο. 
 
Η Δαπάνη θα βαρύνει τον προϋπολογισμό της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έτους 
2014 και συγκεκριμένα της Π. Ε. Αχαΐας, Φορέας 072,  ΚΑΕ 0844 «Εκθέσεις, 
οργανώσεις συνεδρίων και πολιτιστικών εκδηλώσεων».  
 
 
Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό  209/2014. 
 

Αφού  συντάχθηκε το παρόν πρακτικό υπογράφεται ως ακολούθως. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής 

Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 
Ελλάδας 

 
ΓΙΩΡΓΟΣ Παν. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ  

Αντιπεριφερειάρχης  
Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας 
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